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Arkusz 4.

ZADANIE 1. � (0 – 1)

Wykres przedstawia zmiany ceny pewnego towaru. 

cena w zł

miesiące10
20
30
40
50
60
70
80
90

I II III IV V VI VIIVIII IX XI XIIX

Które z poniższych zdań jest fałszywe?
Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.

A. W maju i lipcu cena była taka sama.
B. Od stycznia do marca cena wzrosła o 30 zł.
C. Najwyższa cena była 5 razy większa od najniższej.
D. W sierpniu cena była najwyższa.

ZADANIE 2. � (0 – 1)

Uzupełnij zdania. Wybierz odpowiedź spośród oznaczonych 
literami A i B oraz odpowiedź spośród oznaczonych literami C i D.
Odległość 25,1 km jest równa A/B
	 A. 2,51 · 104 m		  B. 2,51 · 105 m
Waga 7,2 g jest równa C/D
	 C. 7,2 · 10-3 kg 		  D. 7,2 · 10-4 kg

ADs7mwA=



A
D

s7m
w

A
=

104 MATEMATYKA  EGZAMIN ÓSMOKLASISTY

STARA DOBRA SZKOŁ A

A
R

K
U

S
Z 

4

ZADANIE 3. � (0 – 1)

Oceń prawdziwość podanych zdań. Wybierz P, jeśli zdanie jest 
prawdziwe, albo F – jeśli jest fałszywe.

Suma 2 8 18 32+ + + jest równa 200 . P F

 12 157 13< < . P F

ZADANIE 4. � (0 – 1)

Towar brutto waży 360 kg, tara wynosi 30,6 kg.
Dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.
Obliczając, jaki procent wagi brutto stanowi waga netto, otrzymamy

A. 85%	 B. 85,5%	 C. 90%	 D. 91,5%

ZADANIE 5. � (0 – 1)

Franek zapisał dwie liczby w systemie rzymskim: MDXCIV oraz 
MDCCLXXXIV. 
Dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.
Różnica liczby większej i mniejszej wynosi

A. CXC	 B. CDX	 C. CXL	 D. MCD

ZADANIE 6. � (0 – 1)

Bartek, wybierając się na wycieczkę do leśniczówki, zmierzył na planie 
w skali 1: 800 odległości od przystanku do źródełka i od źródełka do 
leśniczówki otrzymując odpowiednio 7,5 cm i 10 cm.
Dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.
Rzeczywista odległość od przystanku do leśniczówki przez źródełko wynosi

A. 95 m	 B. 100 m	 C. 120 m	 D. 140 m
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ZADANIE 7.�  (0 – 1)

Odpowiedz na pytanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród 
podanych.

6 cm

4 cm

12 cm

Ile wynosi obwód trapezu równoramiennego przedstawionego na rysunku? 

A. 28 cm      B. 40 cm      C. ( )29 3+  cm      D. ( )29 15+ cm

ZADANIE 8. � (0 – 1)

W pierwszej torebce jest pewna ilość ciasteczek, w drugiej jest dwa razy 
więcej niż w pierwszej, a w trzeciej jest trzy razy więcej niż w pierwszej. 
Wszystkich ciasteczek jest 12. 
Dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.
Liczba ciasteczek w kolejnych torebkach wynosi

A. 1, 2, 3	 B. 2, 4, 6	 C. 2, 3, 7	 D. 3, 4, 5

ZADANIE 9. � (0 – 1)

Za kilogram gruszek i dwa kilogramy mandarynek zapłacimy 19 zł, a za 
dwa kilogramy gruszek i dwa kilogramy mandarynek zapłacimy 24 zł.
Oceń prawdziwość podanych zdań. Wybierz P, jeśli zdanie jest 
prawdziwe, albo F – jeśli jest fałszywe.

Kilogram gruszek kosztuje 5 zł.  P F

Za 3 kg gruszek i 5 kg mandarynek zapłacimy 55 zł.  P F
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ZADANIE 10. � (0 – 1)

Cenę pewnego towaru podwyższono o 20%, a następnie obniżono o 10% 
otrzymując 108 zł. 
Dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.
Cena towaru przed tymi zmianami cen wynosiła 

A. 100 zł	 B. 110 zł	 C. 120 zł	 D. 130 zł

ZADANIE 11. � (0 – 1)

Dane są równania:
I. 3x – 5 = 6(x – 1) – 2 		  II. 5(3 – x) = 7x + 3		
III. 4(x + 1) = 4 + 4x		  IV. 2(x + 3) = 3(x + 2)
Dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.
Równaniem tożsamościowym jest równanie

A. I	 B. II	 C. III	 D. IV

ZADANIE 12. � (0 – 1)

Czy pole powierzchni całkowitej czworościanu foremnego o krawędzi a 
obliczymy ze wzoru 2 3P a= ?
Wybierz odpowiedź T albo N i jej uzasadnienie spośród  
A, B albo C.

T Tak,

ponieważ

A.
czworościan foremny, to taki ostrosłup 
prawidłowy trójkątny, którego każda ściana 
jest trójkątem ostrokątnym.

B.
czworościan foremny, to taki ostrosłup 
prawidłowy trójkątny, którego każda ściana 
jest trójkątem prostokątnym.

N Nie, C.
czworościan foremny, to taki ostrosłup 
prawidłowy trójkątny, którego każda ściana 
jest trójkątem równobocznym.
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ZADANIE 13. � (0 – 1)

Janek chciał zagrać w piłkę z kolegami. W tym celu udał się na trzecie 
piętro, aby zmienić obuwie, następnie pobiegł na czwarte piętro, wziął 
piłkę od kolegi i zbiegł po schodach na podwórko.
Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.
Który wykres przedstawia zależność drogi przebytej przez Janka od czasu 
jej pokonywania?

A. 
droga

czas

1

2

3

4

1 2 3 4 5 6 7 8

 	 B. 
droga

czas

1

2

3

4

1 2 3 4 5 6 7 8

C. 
droga

czas

1

2

3

4

1 2 3 4 5 6 7 8

	 D. 
droga

czas

1

2

3

4

1 2 3 4 5 6 7 8

ZADANIE 14. � (0 – 1)

W każdej z dwóch urn znajduje się po 17 kul białych, 10 kul czarnych 
i 5 kul czerwonych.
Uzupełnij zdania. Wybierz odpowiedź spośród oznaczonych 
literami A i B oraz odpowiedź spośród oznaczonych literami C i D.

ADs7mwA=



A
D

s7m
w

A
=

108 MATEMATYKA  EGZAMIN ÓSMOKLASISTY

STARA DOBRA SZKOŁ A

A
R

K
U

S
Z 

4

Do pierwszej urny należy dołożyć A/B kul czerwonych, aby wszystkie 
znajdujące się w niej kule czerwone stanowiły 25% wszystkich kul w tej 
urnie.	 A. 3		  B. 4
Z drugiej urny należy wyjąć C/D kul białych, aby wśród pozostałych kule 
białe stanowiły 40% .	 C. 5 		  D. 7

ZADANIE 15. � (0 – 1)

Na rysunkach zaznaczono cztery wielokąty.
Dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.
Pole wynoszące 20 jednostek kwadratowych ma wielokąt

A. 
1j2

 	 B. 
1j2

C. 
1j2

	 D. 
1j2

ZADANIE 16. � (0 – 1)

Dokończ zdanie tak, aby otrzymać zdanie prawdziwe.
Graniastosłupem nie jest

A. czworościan		  B. sześcian
C. prostopadłościan		 D. pudełko z zapałkami
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ZADANIE 17. � (0 – 2)

Punkty A, B, C dzielą bok LM kwadratu KLMN na cztery równe części. 
Pole trójkąta KLA wynosi 8 cm2. Oblicz pole kwadratu KLMN.  
Zapisz obliczenia.

K L

MN

A

B

C
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ZADANIE 18. � (0 – 2)

Dane są trzy sześciany o długościach krawędzi 3 cm, 4 cm i 5 cm. Jaką 
długość ma krawędź sześcianu, którego objętość jest równa sumie objętości 
danych sześcianów? Zapisz obliczenia.

ZADANIE 19. � (0 – 2) 

W pierwszej urnie są trzy kule białe i dwie czarne, a w drugiej urnie dwie 
kule białe i trzy czarne. Ile kul i jakiego koloru należy przełożyć z jednej 
urny do drugiej, aby wylosowanie kuli białej z obu urn było jednakowo 
prawdopodobne? Zapisz obliczenia.
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ZADANIE 20. � (0 – 3)

Ola i Kasia mają razem 28 lat. Ola ma obecnie tyle lat ile Kasia miała 
wtedy, gdy Ola miała dwa razy mniej lat niż Kasia ma teraz. W jakim 
wieku jest obecnie każda z dziewczynek? Zapisz obliczenia.

ZADANIE 21. � (0 – 3)

Na wykresie przedstawiono �

dni
marca0

1
2
3
4
5
6

-1
-2
-3
-4
-5
-6

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

temp.[°C]

 
temperaturę powietrza  
w pierwszych dziesięciu dniach  
marca.
Na podstawie wykresu uzupełnij 
zdania. Otocz linią poprawne 
wyrazy.
W pierwszej dekadzie marca 
przeważały temperatury  
dodatnie/ujemne. 
Drugiego i trzeciego termometr 
pokazywał tę samą/różną temperaturę.
Średnia temperatura dziesięciu dni wynosiła 0,2°C/0,3°C.

ADs7mwA=



A
D

s7m
w

A
=

112 MATEMATYKA  EGZAMIN ÓSMOKLASISTY

STARA DOBRA SZKOŁ A

A
R

K
U

S
Z 

4

ZADANIE 22. � (0 – 4)

Suma cyfr liczby dwucyfrowej wynosi 12. Jeżeli cyfrę dziesiątek 
zmniejszymy o 75% tej cyfry, a cyfrę jedności zwiększymy o 25% tej cyfry, 
to otrzymamy liczbę 25. Znajdź tę liczbę dwucyfrową. Zapisz obliczenia. 
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